山东荣成是新时代文明实

践中心建设的全国和全省试点

试点自2018年启动以来,荣成

市发挥志愿服务制度化和信用

体系建设的特色优势,创新探索

出文明实践志愿信用模式,有效

破解现阶段乡村治理难题,走出

了一条新时代文明实践的"荣成

索,得益于志愿服务制度化和

信用体系建设长期以来打下的

良好基础。早在2016年,荣成就

在全省率先成立了县级志愿服

务指导中心,实现了全市志愿

服务"一张网"管理。荣成还是

首批全国社会信用体系建设示

范市,成为国内首个将党政机

关、村居组织纳入信用管理的

县市。鉴于此,荣成将信用作为

支撑新时代文明实践志愿服务

建设发展的强劲动力,推动志

愿服务有效运行的"粘合剂"和

"助推器",也使得志愿服务成

为了更多人的生活方式。

荣成市志愿信用机制的探

模式

新时代文明实践的"荣成模式": 让志愿服务成为生活方式

精准对接

志愿组织"接单"下乡

"原来晚上没事去打个牌,现在 吃完饭就来夜校'抢座'。"村民刘 喜婵说。前几天,王连街道客岭村 第6期乡村夜校开讲,主要讲农民 脱贫致富经,吸引了一大批村民前

自从开办了夜校,客岭村有了 不少新变化——锣鼓队、广场舞队 成立了,十几亩的闲置地种上了金 莲花、金鸡菊,集体收入进账10多

今年荣成市搭建了新时代文明 实践中心云平台,对全市文明实践 活动进行统筹调度、统一管理。荣成 市新时代文明实践指导中心主任于 静介绍,荣成文明实践志愿团队通 过云平台以"菜单"形式亮出服务项 目,镇街分中心根据群众需求在平 台"下单","下单"情况自动生成短 信通知团队负责人。志愿者"接单" 后,在约定时间深入镇街、村(社区) 以及各类文明实践基地,开展理论 宣讲、法制宣传、农业科技、医疗健 身等服务,并利用云平台与受众进 行后续点评及解答互动。

"我们还以云平台上展示的镇 街分中心、村居实践所、志愿服务团 队以及志愿者'月度活跃指数'等相 关数据,作为文明实践活动考核以 及荣成市财政部门奖补资金发放的 依据。"于静说,参加志愿服务的个 人和团队都将获得信用加分,这样 就把方方面面的积极性调动起来

了。目前,荣成市开展各类"点单式"

服务1200多场次,举办各类政策理

论宣讲活动 2800 多场次, 受益党员

群众22万人次。

当志愿服务遇上信用激励, 会发生什么样的"化学反应"? 笔者来到荣成,一探究竟

开展新时代文明实践工作,要 把群众装在心里。今年以来,荣成策 划实施了一批贴近基层实际、符合 群众需要、群众乐于参与的特色活 动、品牌活动。组建荣成市镇村三级 和34支部门专家型文明实践志愿服 务队。专家型志愿服务队建立起"群 众吹哨、部门报到"的服务机制;城 区专业团队重心下移、资源下沉,面 向农村开展美丽乡村、扶贫助困、助 医助学、文化体育等志愿服务活动; 镇村团队采取"1+4+N"模式,荣成 市所有村、社区均成立一支志愿服 务队,868个村(社区)全部成立村级 文明实践志愿服务队,各类志愿小

信用撬动

者达8万多人

农村人人争当志愿者

分队达到1600多支,农村注册志愿

"每到月底,我们就给村民公示 信用积分,重新'挂星'。干得好不 好,一目了然!"9月11日,夏庄镇甲 夼马家村党支部书记、村新时代文 明实践所所长马永泉在宣传栏前 说:"村民参加志愿服务都可以得到 信用加分,每志愿服务4小时,可得 一颗五角星,五颗五角星换一面红 旗,五面红旗换一面国旗。

通过星级公示,村民增强了荣 辱感,激发了干群主动参与村级事 务的热情。去年村里新建成休闲长 廊、凉亭、老年活动室等,总投资30 多万元。村集体只投入3万元,剩下 的都是由村民捐赠和义务出工建成 的。现在村民见有活干,不等招呼就 上了阵。今年甲夼马家村荣获全市 优秀志愿服务村称号。

在农村开展志愿服务,尤其是 让农村居民成为志愿者,面临着一 系列的实际困难。有些农村居民有 心做些好事,但怕有人风言风语、 评头论足。还有可持续性问题,志 愿服务搞一阵子问题不大,只有系 统解决了"做什么""谁来做""怎么 做""做多久"的问题,才能让志愿 服务成为生活习惯,才能做得实做

荣成是这样用信用撬动志愿 服务的:市级层面,不断增加守信 激励产品,达到一定信用分值的市 民可享受信用贷款、减免费用等 100多项守信激励产品。村级层 面,荣成市出台《农村居民信用积 分评价办法》,将群众参与理论宣 讲、清洁家园等26项文明实践活 动与个人信用挂钩,镇村两级设立 2000万元的文明实践信用基金, 变过去村民福利"一刀切"为信用 奖励,让村民既有荣誉感,又有获

目前, 荣成 120 多个村开设了 "信用超市"或"志愿银行",志愿者 参与志愿服务活动时长可折算成信 用积分,换取数额不等的诚信券,到 "信用超市""志愿银行"兑换生活用

农村志愿服务走向可持续

荣成市的志愿信用建设,首先 从农村党员干部抓起

据荣成市社科联主席赵旭光 介绍,今年荣成市围绕推动乡村振 兴,启动实施了"四清"工程,其中 每一项都是"老大难"问题,但是依 托党员志愿信用,组织农村党员干 部带头干,有力带动了各村居民参 与,荣成市8万多名农村志愿者成 为"四清"整治的主力军,推动80% 以上的村整体通过验收考核,使得 困扰多年的难题得到了根本解决。

荣成市的志愿信用还有力增强 了群众自治的积极性,群众参与村 级事务、集体活动热情高涨。"以前 用信用加分激励是促进'要我干', 现如今,志愿服务成了一种新习惯, 成了'我要干'。"赵旭光说

每天中午,王连街道东岛刘家 村的孤寡老人们都会来到村里的 "暖心食堂"免费就餐,每天饭菜不 重样,保证汤汤水水、热热乎乎。"一 周7天,有6天是村民自发组成的6 支志愿服务队来轮流做饭,剩余一 天由村干部自愿出工。有人捐款捐 物,有人出工出力,这食堂办了快一 年了,老人们都很满意。"村党支部 书记刘俊军说。

"暖心食堂"开始运行时,的确 受益于信用的激励作用,但现在已 变成村民的自发行为。"其实不在乎 这几分,咱在乎的是这份荣誉。"志

志愿信用已经成为荣成市破解 新形势下农村治理难题的一剂良 药,老百姓思善思齐的内生动力被 激发出来, 淳朴乡风正在回归和不 断发扬。"今年第三季度,荣成农村 上访同比下降69%,实现了自治、法 治、德治有机融合。

信用是支撑新时代文明实践志 愿服务建设发展的强劲动力,是推 动志愿服务有效运行的"粘合剂"和 "助推器"。通过完善志愿服务的社 会信用评价体系,建立志愿服务信 用激励机制,荣成市这一"文明实 践+信用"的模式创新,既是贯彻党 的十九大关于推进诚信建设和志愿 服务制度化的实际行动,又是完善 新时代文明实践志愿服务正向激励 制度的创新之举。

近日,福建省民政 厅、教育厅、公安厅等10 部门制定出台《关于进一 步健全农村留守儿童和 困境儿童关爱服务体系 的实施意见》(以下简称 《实施意见》),提出到 2020年底,地市一级至少 要打造1-2个集养、治、 教、康于一体的区域性儿 童福利机构,县级以上要 实现未成年人救助保护 机构全覆盖,区县一级要 确保有一个开展儿童福 利工作的实体机构。

《实施意见》从机构 服务能力建设、基层队伍 建设和社会力量参与三个 方面入手,健全关爱服务 体系,提升关爱服务能 力,形成儿童关爱工作合 力,进而实现补齐儿童福 利服务短板,让农村留守 儿童和困境儿童有更多的 幸福感、获得感和安全感 的目标。

《实施意见》明确了 未成年人救助保护机构 和儿童福利机构的功能 定位,并指明了两类机构 的发展方向:加快未成年 人救助保护机构转型升

级,拓展儿童福利机构社会服务功 能。鼓励两类机构积极向有需求的社 会儿童和家庭开放。

《实施意见》要求,每个村(居)配 备1名"儿童主任",每个乡镇人民政 府(街道办事处)配备1名"儿童督导 员"。明确了各级民政部门儿童业务 骨干培训的层级和分工,构建分工明 确、相对独立、紧密衔接的培训体系。

《实施意见》明确要加大农村留 守儿童关爱保护和困境儿童保障等 购买服务力度,为农村留守儿童和困 境儿童的身心健康成长提供了坚强 的保障

《实施意见》还鼓励社会力量广 泛参与农村留守儿童和困境儿童关 爱服务,积极支持社会工作者、法律 工作者、心理咨询工作者等专业人 员,有针对性地提供专业服务。

(据《慈善公益报》)

"阳光伴我行"项目 10年为近9万残疾儿童 捐赠轮椅

新华社北京 10 月 12 日电(记者 罗争光)中国残疾人福利基金会 12 日在京发布"阳光伴我行"公益项目 评估报告。数据显示,过去10年来这 一项目累计捐赠便携式残疾儿童轮 椅、汽车安全座椅等近9万件,全国 近9万脑瘫儿童及家庭受益。

据介绍,该项目由中国残疾人福 利基金会联合相关企业于2009年启 动,将该企业捐赠的便携式残疾儿童 轮椅捐助给以脑瘫儿童为代表的残 疾儿童和康复机构,帮助孩子们走出 家门、融入社会。

截至目前,该项目已捐赠70176 辆便携式残疾儿童轮椅、15786辆便 携式残疾幼儿轮椅以及4024台汽车 安全座椅,总价值4.4亿余元。

中国残疾人福利基金会理事长王 乃坤表示,目前"阳光伴我行"项目除了 为贫困家庭的脑瘫儿童捐赠方便出行 活动的高质量轮椅,还涉及聋儿语训、 盲童阅读、助残日徒步行等资助,不仅 有效改变了贫困残障儿童生活状况,对 于动员社会、传播公益理念、凝聚善的 力量也发挥了重要作用。

参与"万企帮万村"行动的 民营企业公益投入 已近 140 亿元

新华社北京10月14日电(记者 王琦)我国民营企业积极参与脱贫攻 坚战,已有8.81万家民营企业在"万 企帮万村"精准扶贫行动中公益投入 139.1 亿元。

记者14日从在京举行的全国"万 企帮万村"精准扶贫行动论坛了解 到,截至2019年6月底,参与"万企帮 万村"精准扶贫行动的民营企业达到 8.81 万家,产业投入753.71 亿元,公 益投入139.1亿元,安置就业66.15万 人,技能培训94.1万人。

全国工商联副主席、中国光彩会 副会长谢经荣表示,下一步,"万企帮 万村"行动将继续向深度贫困地区倾 斜,继续参与东西部扶贫协作和对口 支援,做好消费扶贫工作,做好产业 扶贫向乡村振兴的转变过渡,持之以 恒,久久为功,为打赢脱贫攻坚战、全 面建成小康社会做出更大贡献。

"万企帮万村"行动由全国工商 联、国务院扶贫办、中国光彩会于 2015年10月发起。该行动以民营企业 为帮扶方,以建档立卡的贫困村、贫困 户为帮扶对象,以签约结对、村企共建 为主要形式。本次论坛由全国"万企帮 万村"精准扶贫行动领导小组主办。

我十 年 惠及老年 8000

新华社北京10月11日电(记 者田晓航)今年10月是我国第十 个"敬老月"。记者在国家卫生健康 委员会11日举行的新闻发布会上 了解到,十年来,我国在"敬老月" 活动中组织开展各类为老志愿服 务行动超过1.6亿人次,"敬老月" 各类活动共惠及老年人8000多万

为了弘扬中华民族孝亲敬老 传统美德,营造良好的尊老敬老社 会氛围,从2010年起,全国老龄工 作委员会每年在重阳节当月开展 为期一个月的"敬老月"活动,以走 访慰问、权益维护、文化活动、志愿 服务、主题宣传等多种方式,广泛 组织和动员政府有关部门、社会组 织、企事业单位和家庭个人为老年 人办实事、做好事、献爱心。

十年来,全国老龄委各成员单 位和各地各部门组织开展了丰富 多彩的敬老爱老助老主题活动。据 不完全统计,"敬老月"活动共走访 慰问贫困、空巢、高龄、失能等老年 人近1亿人次,发放慰问金和各类 物品价值折合人民币114亿多元。

据全国老龄办党组成员、中国 老龄协会副会长吴玉韶介绍,今年 的"敬老月"活动以"孝老爱亲,向 上向善"为主题,包括"我和我的祖 国"老年人系列文化体育艺术活 动、"温暖重阳"走访慰问老年人、 人口老龄化国情教育、孝老爱亲公 益志愿服务等内容。

"在侵犯老年人权益行为中, 金融诈骗现象高发。"吴玉韶说,中 国老龄协会正在同中信银行合作编 写老年人金融知识普及读本,帮助 老年群体了解金融知识、防范金融 诈骗。



近日,江苏省镇江市金山街道西津古渡社区开展"幸福像花儿一样"关爱主题活动,邀请专业人士现场授课,指导20多名老年志愿者体验插花技 艺、创作花艺作品,回馈她们长期在为民服务岗位上的无私贡献。图为专业人员在指导老年志愿者进行插花。 石玉成 摄

除了免费午餐 还有精神食粮

-访广州长者爱心餐厅

伴奏的二胡起弓,63岁的张 树枝第一个出场,唱起了粤曲《锦 江诗侣》。伴着悠扬的旋律,坐在 台下的百余名老人跟着低声哼 唱。这是日前在广东省广州番禺 区石碁镇蓝态爱心环保餐厅举行 的重阳敬老活动,近90名志愿者 为社区老人们义务理发、做爱心 面条,并且组织了一场精彩的歌 舞演出

"平时我就爱唱粤曲,餐厅里 的老人们也喜欢听。"张树枝说。两 年前,爱心餐厅正式开始运营,张 树枝是第一批来到餐厅享用免费 午餐的老人,从此他就成了餐厅里

每天中午11点,长者餐厅准时 打开大门,为60岁以上的老人和残 障失能人士提供免费午餐。

"一顿饭对年轻人来说可能不 算什么,但对老人家来说是一件大 事。"餐厅志愿者孔聪颖说,"有一 位八十五岁的老人每天都会来这 里吃饭,吃完之后还会给瘫痪在家 的妻子打包。"两年间,餐厅除春节 假期外全年无休,共提供了近九万 份免费午餐。

除了一碗饱腹的饭,餐厅更多 的是为老人们提供了精神食粮,创 造了互动和交流的空间。

阮礼端老人今年已经80岁, 志愿者为她剪了一个利落的短发, 理完发的老人手里拿着国旗,唱了 ·首《歌唱祖国》。餐厅里聚集了 一群同龄的老人,良好的氛围让孤

独的阮礼端老人渐渐敞开了心扉。

"这是我以前读夜校的时候学会的 歌,但是我之前不喜欢开口唱。来 到这儿以后,我愿意天天唱歌。

餐厅内除了文艺活动以外,还 会定期开展传统文化的课程供老 人们学习。时间长了,老人们的心 态发生了转变,随之而来的是行动 上的改变,老人们从坐着等吃饭到 主动成为服务者,他们开始做一些 力所能及的事情回馈餐厅:将废弃 的塑料瓶改造成餐桌上的花瓶、用 粉笔在餐厅的小黑板上誊写菜单、 帮助志愿者收拾碗筷……

敬老爱老是中华民族的传统美 德,让这种文化落到日常正是开设 长者爱心餐厅的初衷。

"以前做公益,我们多会在重

阳节探望孤寡老人。这一天人特别 多,平时就少了。"爱心餐厅负责 人张华说,"敬老爱老需要一种社 会氛围,有了氛围,每天都像过重

长者爱心餐厅提供的数据显 示,两年间,参与长者志愿服务的 志愿者超过1万人。重阳节活动当 天,阮礼端老人早早吃完了一碗爱 心面,在碗筷放置处主动接过了志 愿者的工作,站在她身旁的是第一 次来服务的小学生志愿者。老人边 收拾碗筷,边教导小志愿者如何做 好 这件事。

"老人们不仅仅是吃饭,而是一 种交流,希望他们能感受到自己的 价值。"张华说。

(新华社 杨淑馨)